



多彩志愿风，涵养文明城

金家岭街道锦园社区新时代文明实践站提档升级，助推志愿服务迈上新台阶

□半岛全媒体记者 李丰

今年以来，金家岭街道充分发挥先进典型的示范带动作用，引入崂山区志愿服务协会、公益社会组织等团体，以“志愿+社区治理、志愿+社区党建、志愿+项目孵化、志愿+联创共建”为实施内容和运作方式，精心打造“一站四联、志愿金岭”新时代文明实践志愿服务品牌。

锦园社区新时代文明实践站作为试点，通过“点单+志愿”“项目+环保”“创新+特色”的模式，分别打造特色街区、书香社区、心理驿站，有力助推志愿服务提质增效，让新时代文明实践工作更有力度、有深度、有维度、有温度，深入打通宣传群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

精心选址

“点单+志愿”打造特色街区

麦岛路因其独特的地理位置，是游客向往的景点打卡地，也是商户、住宅聚集的生活家园。5月23日下午2点，五彩锦园“公益联盟志愿服务一条街”启动仪式在锦园社区新时代文明实践站举行，“麦岛路沿线总共有68家商户，我们把这条街打造成独具特色的公益服务一条街，每个商户选择一个合适的志愿服务项目，为居民和游客提供服务。”启动仪式上，锦园社区党委书记、居委会主任徐相智介绍，“不同类别的商户发挥各自的优势，有的商户是餐饮类，可以为老人送爱心餐；有的是教育类，可以为孩子提供公益书籍；还有超市类，可以为困难群众提供蔬菜包。对于游客来说，所有的商户都可以提供卫生间和开水等暖心服务，大家齐心协力为建设文明青岛贡献一份力量。”

“街区自北向南，不到一公里的距离，但灼灼志愿微光，却能温暖人心。”徐相智表示，爱心公益街区是锦园社区在基层作风能力提升年打造的新时代文明实践站新项目，是区域志愿服

务平台搭建和资源整合的一种模式。后续开展活动将“线上”与“线下”相结合，线上通过“公益美团模式”，居民可根据需求呼叫“志愿街区”的团队进行点单；线下“志愿街区”的公益合伙人可以共享各类场地、团队、项目提供服务。

快乐阅读

“项目+环保”打造书香社区

“一日无书，百日荒芜。”书是人类知识的源泉，读书使人明智，使人心胸开阔、志存高远。为了满足儿童对书籍的渴望和对知识的需求，锦园社区新时代文明实践站针对2岁到15岁的儿童和青少年，打造了公益图书馆，将“群众要什么”和“我们有什么”结合，针对不同服务对象的不同需求提供个性化服务。

目前，社区公益图书馆共有藏书一千余册，书籍还在捐赠过程当中。“图书来源主要有两部分，一部分是馆里购买的，另一部分是发动周边居民进行公益捐赠的。”工作人员介绍，线上还创建了猫头鹰图书馆小程序，孩子和家长可以在网上进行图书订阅以及阅读打卡、闯关、写书评等等。通过一系列方式，帮助孩子养成良好的阅读习惯。同时，将家中不用的图书进行捐赠，有利于帮助孩子树立环保理念和志愿奉献精神。

文化高度决定城市高度，文化影响力决定城市影响力。锦园社区新时代文明实践站打造的公益图书馆，为孩子们提供了更为舒适的阅读环境与更加便捷的阅读服务，打通了公共阅读的“最后一公里”，形成独具特色的阅读新风尚，接下来，锦园社区将举办读书分享会、阅读小达人评选等活动，进一步为孩子打造读书新环境。

关注心理

“创新+特色”打造心理驿站

在深化“为需要心理疏导和情感慰藉群体”服务方面，金家岭街道新时代文明实践所将品牌理念引入基层社会治理中，助力基层社会治理，在锦园社区新时代文明实践站开设“沙探”心理咨询室，为群众打造舒心解压的“心理驿站”。

记者走进“沙探”心理咨询室，不大的空间能感受到温馨和私密，在这里可以尽情倾诉自己的烦恼。“所谓‘沙探’，就是在沙盘探索自己内心真正的想法，解答咨询者心理上的困惑。‘沙探’结合了普通沙盘的心理学的知识，所以更有实际应用价值，可以帮助个人、家庭或是团队来梳理情绪，排遣不良情绪。”项目负责人介绍，沙盘游戏治疗是目前国际流行的心理治疗方法，通过游戏者对模型的摆放和组合可在沙盘中得到体现和化解。

锦园社区新时代文明实践站坚持解决群众实际困难和思想问题相结合，围绕崂山区打造“山海五心”系列文明实践志愿服务品牌，开展“山海暖心”为老服务、“山海育心”为小服务、“山海连心”为困难群众服务、“山海润心”为需要心理疏导和情感慰藉人群服务、“山海同心”为社会公共需要服务等“五为”系列志愿服务活动。通过打造志愿服务街区、“沙探”心理咨询室、“猫头鹰”公益图书馆等文明实践阵地，让浓郁的志愿服务新风扑面而来。



“沙探”心理咨询室。



五彩锦园“公益联盟志愿服务一条街”启动。



社区公益图书馆。